

Дорогой памяти

Золотухина Рамзия Нуруллоевна
ГБОУ ЛО «Школа-интернат, реализующая
адаптированные образовательные программы, «Красные Зори»

«Красные Зори» Строки стихотворения известного ленинградского поэта-балтийца Юрия Инге, погибшего 28 августа 1941 года в Таллинском прорыве, очень точно подходят к началу моего рассказа. В первых числах июля с.г. мне посчастливилось побывать на экскурсии по Дороге Жизни. Впечатления от увиденного и услышанного будоражат воображение, сердце учащённо начинает стучать, когда перед глазами вновь мелькают белые столбы «Дороги Жизни», отсчитывающие километраж, стройные березы в красных пионерских галстуках, блокадная полуторка на пьедестале и мемориал «Разорванное кольцо». Дальше по пути Коккореево, Осиновец, Кобона, Всеволожск, Карьер-Мяглого, Мемориал девушкам-лесорубам...

На Всеволожском мемориале я была еще в начале века, и несмотря на то что прошло целых двадцать лет, наше посещение казалось картинкой из вечности: покой, будний солнечный день и кое-где редкие посетители с детьми, нарушающие тишину. Мы тоже были с детьми, на экскурсию меня пригласила семья Марии Инге-Вечтомовой, внучки поэта Юрия Инге, они с подрастающим поколением решили совершить автопробег по «Дороге Жизни», а мне просто сказочно повезло. Именно Мария в конце нашего путешествия настояла на посещении Мемориала девушкам-лесорубам, зная о том, что меня интересует эта тема. Изучая историю школы-колонии «Красные Зори», что располагалась с 1919 года в усадьбе «Михайловка» на Петергофской дороге, которую возглавлял Игнатий Вячеславович Ионин (1893-1939), бывший военный летчик, биолог по образованию и педагог-новатор по призванию, я написала статью по воспоминаниям краснозорьцев, они хранятся в нашем школьном музее. Обнаруженные мной около десятка неопубликованных воспоминаний на пожелтевших листах бумаги, набранные на печатной машинке, как молчаливые свидетели прошлого, не давали мне покоя. Эти краснозорьские голоса из блокады сегодня звучат отчетливо, ярко и правдоподобно, до боли в сердце и слез в глазах. И вот путь исследования неожиданно привел меня к этому памятному месту под Всеволожском.

Краснозорьцы в годы блокады показали себя мужественными, добросовестными и трудолюбивыми – настоящими защитниками Ленинграда. Из их воспоминаний становится понятно, что когда начались работы оборонного характера, воспитанники школы-колонии «Красные Зори» помогали жителям рыть окопы в Ропше и Новом Петергофе[5]. Старшие ребята были направлены на Карельский перешеек – строить военный объект №1807. Предстояло возвести ангары и посадочную площадку для самолётов. Трудились наравне со взрослыми в две смены по 12 часов[4]. Некоторые, уже бывшие старшеклассники, получили повестки, другие сами поехали поступать в военное училище и уходили добровольцами на фронт, прибавив себе год, а то и два. Из выпуска 1941 года все 13 ребят ушли на фронт, а из 19 девушек – 8 девчат стали добровольцами в Красной Армии. Уходили в армию и народное ополчение учителя школы «Красные Зори». Одним из первых ушел на фронт директор школы с 1938 по 1941 годы Николай Степанович Лесков; он погибнет в боях, защищая Ленинград на Невской Дубровке. О героических буднях в блокадном городе и о службе молодежи в отрядах МПВО (местная противовоздушная оборона), в том числе

краснозорьцев, упоминает в книге Виктор Комлев «Я в полку пожарном...», автор был сам свидетелем и очевидцем трудового подвига ленинградцев в годы Блокады [3].

Трудились краснозорьцы и на заготовке леса для блокадного города, ведь уже с сентября 1941 года во Всеволожском районе работал первый многочисленный лесозаготовительный отряд девушек и юношей, мобилизованных для помощи Ленинграду (Фото 1). Они обеспечивали топливом электростанцию, заготавливали дрова для жителей блокадного Ленинграда, понимая, что без топлива городу не выжить. Дрова для города-фронта в годы блокады стали одной из самых важных военно-хозяйственных задач. Решением исполкома Ленгорсовета в сентябре 1941 года был объявлен месячник заготовки дров [4]. На стенах домов с театральными афишами появились призывы «Ленинградцы! Все на заготовку дров!» (Фото 2).

Определен был и норматив: каждый ленинградец обязан был заготовить в месяц 4 кубометра дров, из которых 2 кубометра поступали предприятию, а вторая половина – для личного пользования. Тысячи девушек, не державших раньше в руках топора, валили деревья, трелевали и сплавляли лес по реке, жили прямо на лесных делянках, в землянках и палатках. Мокрые, усталые, голодные, в глубоком снегу они руками таскали тяжелые брёвна, часто проваливались, падали, получая серьезные травмы и переломы. И было этим лесорубам всего по 16-18 лет.

23 августа 1942 года лагерь лесорубов был уничтожен артиллерийским обстрелом фашистов. После войны в 1966 году во Всеволожском лесничестве в Ленинградской области установили мемориал в память о ленинградских девушках, работавших на заготовке дров для блокадного города. На памятнике выбита надпись: «Девушкам-лесорубам, работавшим на заготовке дров для блокадного Ленинграда, погибшим от фашистского артобстрела 23 августа 1942 года» [6]. Сегодня там разбит Сад памяти с аллеей из 75 лип, посаженных в честь 75-летия Великой Победы. Аллея памяти благоустроена, построен новый мост, полуциркулем стоят скамейки, цветы и венки у Мемориала и робко поют птицы в звенящей тишине лесного массива (Фото 3). Из многочисленных интернет-источников стало понятно, что два раза в год 23 августа и 9 мая почтить память приходят ветераны – девушки-лесорубы, которых осталось совсем немного...

Свернув с Мурманского шоссе, где, кстати, нигде нет обозначений, о существующем Мемориале; приходилось выходить и спрашивать у редких прохожих, но люди знали и указывали нам верное направление. Минуя бесконечный по своим размерам карьер и два красивых искусственных озера слева, мы вышли на проселочную дорогу. Неожиданно Мария позвала меня вглубь леса. С первых шагов по лесополосе мы в недоумении остановились у заброшенных захоронений: оградки, кресты, заросшие и провалившиеся под землю холмики... один, два, три... пять... (Фото 4).

Предположили, что большие ямы, заросшие густой травой, а кое-где и немолодыми уже деревьями – это воронки тех блокадных дней, образовавшиеся от фашистских артобстрелов. Возможно... Но почему здесь безымянные, безликие, забытые могилы? Ведь рядом находится Мемориал!

Нам повезло, на одном захоронении мы обнаружили фотографию и имя – Шевелева Мария Михайловна, она работала на заготовке леса для Блокадного Ленинграда. Погибла при бомбежке 14.07.1942 г. Подсчитали, что через неделю с нашего посещения, исполнится 80 лет, как она похоронена здесь...

С фотографии на нас смотрела симпатичная 37-летняя женщина (1905-1942), после смерти которой её 10-летняя дочь Таисия осталась сиротой, ведь муж тоже погиб на фронте

еще в апреле 1942, о чем свидетельствовала надпись под фото (Фото 5, 6). Бедная девочка... жива ли она сегодня... ведь ей уже исполнилось 90 лет. Видимо, она ухаживала за могилой родителей... насколько хватило сил, но где же внуки, правнуки, родные? Неужели никто не знает о них? В голове яркой звездой вспыхнула запомнившаяся фраза: «Солдат погибает дважды: когда в него попадает пуля и, когда о нём забывают», когда стирается память, разрушают памятники, переписывается история, когда живые перестают чтить и помнить тех, кто отдал свою жизнь за наше мирное небо, за нашу счастливую жизнь.

Я не находила покоя и меня мучил вопрос – кто эта Мария Шевелева, хотя к краснозорьской теме она не имела никакого отношения. Обратилась во Всеволожскую центральную библиотеку, спасибо Бычковой Валентине Анатольевне, она прислала несколько статей из местной прессы. Мне пришлось перелопатить весь Интернет – нашла всего два информационных ресурса, где упоминалось имя Марии Михайловны Шевелевой. Первый сайт – Государственного архива РФ (Фото 7).

Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», где опубликован подтверждающий документ «Акт №1 комиссии о гибели жителей Островского сельсовета Всеволожского района Ленобласти в результате артобстрелов немецко-фашистских войск от 19 декабря 1944 года. (ГА РФ Ф. Р – 7021. Оп. 30. Д. 240. Л.5)» (Фото 8).

Нижеподписавшиеся Сазонов Александр Дмитриевич, Куприенко Мария Васильевна, секретарь завода «Невские пороги» (функционирует и сегодня) и заведующий общим отделом Всеволожского райсовета Дубовский(ая) свидетельствовали о смерти пяти граждан после артобстрела фашистами, а может быть, в этих безымянных могилах покоится прах этих людей из списка? А может... кто-то знает и помнит?

Второй сайт – «Память народа» тоже не дал полных разъяснений по набранным инициалам Шевелева М.М., есть только запись о награждении красноармейца Марии Михайловны Шевелевой Медалью «За оборону Ленинграда» и место службы ППГ 630 – полевой подвижной госпиталь. Не известна дата представления к награде и дата совершения подвига. Нет данных о дате и годе рождения, о времени поступления на службу и месте призыва, только близкие люди могут знать такую информацию! Живы ли они? Помнят ли... Неужели никто не знает об этом забытом месте? (Фото 9).

Обращаюсь к историкам, краеведам, педагогам, волонтерам, к власти, депутатам Свердловского городского поселения Всеволожского района Ленинградской области: верните имена героев в «Бессмертный полк», они ждали нас 80 лет! Поставьте указатели на всех дорогах, чтобы живущие знали и помнили. 23 августа 2022 года – печальная дата, к Мемориалу придут люди, принесут цветы, почтут память, склонив головы, а на забытые могилы никто не положит цветы, даже не пройдут мимо, потому что они по другую сторону от Мемориала – в лесу на обочине. Мы обязаны помнить, ведь Память – всеМИРная, её хватит на всех ушедших... Мы – народ победитель! Сегодня особенно необходима народная Память, потому что только тот народ, который помнит и чтит своё прошлое, имеет право на будущее!

Литература:

1. Вспоминая былое... : рассказывает о себе Анна Дмитриевна Мозалева // Глушенкова В.Н. Всеволожский район в годы блокады. – Санкт-Петербург, 2004. – 200 с.: ил.

2. Гуреева-Дорошенко, И. Вспомним о девушках-лесорубах. 27 января – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 27.01.2021 / И. Гуреева-Дорошенко // Дом писателей. – URL: <http://dompisatel.ru> (дата обращения 23.07.2022).
3. Комлев, В.П. «Блокада. Я в полку пожарном...» / В.П. Комлев. – Л.: Лениздат, 1983.
4. Комлев, В.П. «Неся тепло, надежду, свет!..» / В.П. Комлев // Аврора. – 1979. – №5.
5. Симонова, Н. Краснозорьские голоса из блокады / Н.И. Симонова // Второй Петербург. – 2022. – №2(47). – С.118-136, [2] ил.
6. Трубачева, Т. Война настигла девушек в Самарке / фот. А. Ляпин / Т. Трубачева // Всеволожские вести онлайн. – 14.07.2022. – URL: <http://vsevesti.ru/> (дата обращения 23.07.2022).
7. В Ленобласти установлен новый памятник на мемориале девушкам-лесорубам // Знамя труда. 07.05.2020. – URL:<https://z-truda.ru/> (дата обращения 23.07.2022).